

清镇经开区王庄铝精深加工园区。  
清镇市融媒体中心/供图

▲工人在贵州南凡半导体科技有限公司芯片生产车间操作电脑程序指挥生产。

▲贵州高精板带箔科技有限公司自动化生产车间。

## 用活资源禀赋 壮大数字经济

### ——清镇市全力实施大数据战略行动

近年来,清镇市积极抢抓机遇,实施大数据战略行动,持续推动数字经济做大做强。一方面,清镇市积极引进电子产品生产组装和智能终端生产企业布局新兴产业,加快建设以大数据为引领的数字经济产业基地;另一方面,实施“万企融合”大赋能行动,推动传统产业提质增效。

此外,清镇市坚持职教城与清镇经开区“双城联动”发展战略,成功申报为贵州省大数据产业人才基地、“中国数谷”大数据产业技能型人才培养集聚区、大数据综合试验区—职业技能型人才培养示范基地,为数字经济发展提供了坚实的人才支撑。

#### 构筑产业“温床” 吸附企业落地发展

三年前,贵州中芯微电子科技有限公司总经理温海涛刚来清镇时,他的不少企业家朋友还给他泼了冷水。但现在,贵州中芯微用亮眼的成绩证明,他们不仅可以在大山里搞芯片,而且势头强劲,相比去年,今年的产值预计翻一番。“政府的服务到位,是我们顺利发展的关键保障。”温海涛说。

发展数字经济,清镇市拥有诸多优势——

交通区位优势。清镇地处贵遵、贵毕等四条城市经济带的关键节点,是贵安新区的“桥头堡”和“城市客厅”,也是贵阳的“西大门”和“卫星城市”。

人力资源充沛。贵州(清镇)职教城目前入驻院校16所,入驻师生15万人,被评为“中国—东盟教育交流周”对外展示中心,与花溪大学城同为贵州人才强省的驱动引擎。要素配套完善。清镇是贵阳建设西部陆海新通道重要战略节点城市,依托普洛斯公路港、铁路港建成全省首个“互联网+多式联运”高效物流生态系统,大工业电价、天然气价格等均具有比较优势。

同时,营商环境优越,先后获得“中国优化营商环境十佳县(市、区)”“中国(区域)最具投资价值县(市、区)”等荣誉称号。

立足这些优势,清镇市从各方面不断优化营商环境,做优“贵人服务”,着力打造企业发展的“温床”,吸引越来越多的企业着陆发展,数字经济发展的量和质不断提升,数字产业化、产业数字化水平不断提高。

在组织机构方面,清镇市推动各有关部门建立数字经济工作小组,产业发展从过去大数据部门单打独斗的被动局面,扭转为多部门合力推进的良好态势。

在产业政策方面,清镇市坚持数字经济和先进制造“双轮驱动”,以“千企改造”和“万企融合”为抓手,围绕以铝及铝加工为主导、新型建材为特色的“一主一特”产业,聚焦生态肉鸡、绿色蔬菜、精品水果等农业特色产业,以及网络货运、人力资源、智慧商贸、智慧文旅等特色生态产业,先后制定出台“铝十条”“高十条”“农十条”等政策。

在企业服务方面,清镇市全面整合发改、科技、工信、农业、商务、文旅、财政等部门资源,对企业的信息化现状进行全面摸排,建立企业基础库,帮助企业解决痛点难点。

在空间开拓方面,清镇市积极打造电子产业园和双创基地等产业平台,提升产业承载能力。其中,电子产业园位于清镇经开区,已建成标房5.45万平方米;双创基地紧邻职教城,旨在建设以大数据为引领的数字经济产业基地。

截至目前,清镇市已成功引进20余个大数据优质项目,聚集大数据类企业100余家,累计培育大数据与实体经济深度融合的企业200余家。

接下来,清镇市将围绕产业数字化、数字产业化、数字化治理、数字新基建、数据价值化,持续推进数字经济与实体经济深度融合,以数字应用场景建设为载体推动全域数字化转型,赋能经济社会高质量发展。

#### 数字技术赋能 加快传统产业转型

贵州高精板带箔科技有限公司位于清镇市王庄乡的铝精深加工园区,成立于2020年7月,主要生产双零箔坯料和电池箔箔坯料等产品。2024年1至7月,贵州高精完成产量8.24万吨,营业收入达16.36亿元,完成利润1214万元,完成年度利润目标的101.16%,提前完成全年目标任务。

“我们的产品主要应用在动力电池领域,是动力电池储电的基础材料。”贵州高精综合办公室副主任曹江在车间介绍,公司已入新能动力电池赛道,要想尽办法提质增效。

通过在引进先进设备、更新老旧设备、革新生产工艺等方面努力,生产线的自动化率已达到90%以上。

同时,车间12条生产线的自动化设备,都有对应的控制系统进行精准管控。工作人员可根据客户需求,对产品的厚度、宽度、规格、型号等参数进行调整,并且可以控制设备运转速度等,实现生产过程的精准控制。

从铝锭加铝水,再到产品下线,有10多个大环节。该公司以前生产一批产品需要12个小时,现在8个小时便可完成,且成品率提升到96%以上。同时,每批次产品需要的人力也从30多人减少到20多人。

目前,贵州高精拥有12条铸轧生产线,具备年产14万吨铝带箔坯料的生产能力,可实现年产值25亿元至30亿元。2023年,该公司产值达22.8亿元,利润总额1132万元。该公司产品还向日本、墨西哥等国出口,出口量占比达到总产量的20%以上。“我们致力打造中国动力电池箔坯料第一品牌。”贵州高精副总经理童彪说。

为助力更多像贵州高精一样的实体经济转型发展,近年来,清镇市既“练内功”,又借外力。

在“练内功”方面,深入实施大数据战略行动,推进“万企融合”大赋能行动,从体制机制、组织推动、创新引领、产业招引、企业培育、人才培养、资金政策等方面努力,促进传统产业提质增效。

在借外力方面,省大数据局、贵阳市大数据局、贵阳市工信局及贵州航天云网、贵州航天智慧农业等单位,多次组织专业团队到清镇开展业务培训和指导,帮助一线人员提升专业知识和业务能力,帮助企业找准转型方向,理清转型思路。

通过“练内功”和借外力,清镇市传统产业数字化转型步伐提速换挡。目前,已有一批项目成功入选国家级示范项目、省级标杆项目、市级融合示范项目。

下一步,清镇市将继续抓实产业数字化,推动产业转型升级。按照“一业一平台一链主”思路,锚定以铝及铝加工为主导、新型建材为特色的“一主一特”主导产业转型升级,推动产业结构由中低端向中高端迈进;围绕生态肉鸡、绿色蔬菜、精品水果等特色优势产业,积极推广各种智能设备,支持温氏畜牧、大兴伟业、菜篮子集团等企业数字化转型;围绕“一主一品”,积极探索物流产业数字化转型升级,广泛应用数字化、智慧化手段,大力发展“旅游+”和“+旅游”业态,推动四季贵州、恐龙小镇等景区数字化转型。

#### 开辟全新赛道 着力布局新兴产业

贵州中芯微电子科技有限公司由合鼎集团(深圳)有限公司与清镇市工业投资有限公司共同出资成立,是一家集集成电路芯片研发设计、封装测试、智能电子产品方案主板设计、生产制造及销售于一体的高科技企业,其产品广泛应用于5G通讯、IOT物联网终端、智能家电等多个领域。

“我们月产芯片约4.5亿颗,平均每天生产1500万颗。”公司总经理温海涛说,芯片拥有很多细分赛道,每个细分赛道都有精细分工。公司从晶圆划片到封装固化,再到等离子清洗、键合、电镀等环节均可自主完成,实现了芯片全链条测试封装。拥有这种全流程芯片测试封装能力的企业,在全国不足50家。

“我们在这里发展,是来对了!”温海涛感慨地说,公司的除尘系统和生产设备耗电量大,夏天必须开空调。而贵阳电费比沿海便宜,气候环境也适宜,这些自然条件和人造条件,每年可为企业节约1000万元左右。

为什么要做芯片全链条测试封装?也是为了节约成本。例如芯片的电镀环节,以前公司需要发到广东惠州、江门等地,每个月光快递费就要10万元,耗时7到10天,极大地影响了整体产能。于是,2022年,深圳合鼎集团在贵阳投资建了电镀厂,不仅解决了中芯微电子产品电镀环节需省外的大难题,还与贵州多家电子企业建立合作关系,延伸了贵阳电子信息制造业的产业链条。

中芯微电子于2021年投产以来,订单稳定增长,2022年主营业务收入完成3945万元,2023年完成1.54亿元,同比增长290.7%。2024年1至7月,该公司已完成产值1.4亿元。

经过三年多的沉淀,中芯微电子已取得国家高新技术企业、贵州省专精特新企业等荣誉,并且具备向汽车芯片和存储芯片领域进军的能力。

在清镇经开区,另一家芯片企业——贵州南凡半导体科技有限公司也在稳步发展。这家公司是香港海德科技有限公司的子公司,主要生产照明显示、消费电子等领域所需芯片。自2021年6月签约入驻清镇以来,南凡半导体的发展速度令人瞩目。

南凡半导体总经理江涛说,之所以选择来到清镇,一方面是因为西南市场在照明板块还有很大的市场潜力,另一方面是因为清镇有着丰富的铝矿资源。

“我们已经在清镇市电子产业园买了38亩地,准备建设二期项目,厂房面积达4万平方米,预计投资4亿元。”江涛充满信心地说,在二期项目建成后,产能预计扩大三倍,公司将依托清镇市的铝资源,生产带有芯片的终端产品。

目前,清镇市正依托电子产业园,重点引进电子产品生产组装和智能终端生产企业。电子产业园核心区用地面积目前达112.09亩,其中,已建成标房5.45万平方米。

未来,半导体产业将在科技进步和经济增长中扮演更加重要的角色。清镇市正抢抓机遇,大力布局电子信息制造业等新兴产业,其中将重点围绕“一硬一软一特一新”,加快推进项目洽谈签约,同时全力支持南凡半导体、中芯微科技等成长型企业扩能、增产。

#### 亮点击

### 以“双城联动” 打造数字人才集聚地

清镇市发展数字经济拥有独一无二的优势。这个优势来自于贵州(清镇)职教城与清镇经开区的近距离“双城联动”,通过产教融合、产城融合,清镇市将全力打造数字人才集聚地。

据了解,清镇职教城开设涵盖一二三产业的专业322个,每年为社会输出技术技能人才约5万人,技能培训人数每年达2万人。其中,16所院校开设的大数据相关专业就有54个,每年培育大数据相关人才约13000人。

清镇经开区作为省级开发区,规划有产城融合示范、电子信息制造、铝加工等4个产业园,园区企业可为职教城学生提供实习实训基地,职教城也可结合园区企业发展需求,为企业精准培养人才。

“双城联动”模式,促进产教深度融合,为数字经济发展提供人才支撑。目前,职教城部分院校已与一批优质企业开展紧密合作,并与部分企业共建实训基地,为企业订单式培养人才,推动人才培养与产业发展无缝对接。

通过“双城联动”,清镇市已成为贵州省大数据产业人才基地、“中国数谷”大数据产业技能型人才培养集聚区、大数据综合试验区—职业技能型人才培养示范基地。

贵州中芯微电子科技有限公司芯片生产车间。